



EL Liberal

Franqueo concertado

Arriacense

Franqueo concertado

AÑO IV

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 179

Se publica los sábados

Precios de suscripción.

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 > —
Al año.....	4 > —

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

Número suelto, DIEZ céntimos

No se devuelve los originales

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 48

LA ASAMBLEA LIBERAL

El jueves se celebró en Madrid la asamblea de diputados a Cortes y senadores que, apartándose del pleito personalista relacionado con la jefatura del partido liberal, quieren ante todo y sobre todo preocuparse de dotar a esta agrupación política de un programa esencialmente democrático, en armonía con las necesidades de la vida nacional y con las ansias de renovación que se han despertado en la conciencia pública.

Pierden el tiempo lastimosamente aquellos que, en esta división del partido, se preocupan de ir contando día por día cuántos ex-ministros y parlamentarios siguen al señor García Prieto y cuántos continúan siendo fieles al señor conde de Romanones.

A estas alturas es ridículo preocuparse de esas minucias; lo esencial no es eso. Sean muchos o pocos los personajes políticos que sigan a uno u otro prohombre, la misión principal del partido debe ser procurar la conquista de la opinión pública, que en el porvenir ha de ser quien otorgue el Poder, no en atención al número de primates que integren el partido, sino en consideración al contenido esencial del programa y a las garantías que para cumplirlo ofrezcan sus defensores.

En este sentido se han orientado los liberales reunidos el jueves en Madrid; y en las conclusiones votadas en dicha asamblea vemos nosotros el anuncio cierto de una renovación en los procedimientos, que ha de contribuir a purificar el ambiente enrarecido de nuestra vida política.

A continuación las publicamos por estimarlas de una importancia sin precedentes:

«Primera. Ratificar su disconformi-

dad con el procedimiento empleado por algunos de sus correligionarios para elegir un nuevo jefe del partido, porque ese procedimiento no corresponde al carácter democrático de éste y porque anteponiendo el problema de las personas al de las ideas manifiestan desconocer las verdaderas causas que han llevado al partido a su descomposición y las actuales exigencias de la vida pública española.

Segunda. Reconstituir el partido liberal sobre la base de un programa definitivo y concreto, en armonía con los problemas hoy vivos en la realidad española.

Para ello se convocará una Asamblea en la que estén representadas todas las fuerzas y elementos liberales del país. A ella se invitará a senadores y exsenadores, diputados y exdiputados a Cortes, diputados y exdiputados provinciales, concejales y exconcejales de todos los Municipios cabeza de partido judicial, y representaciones de los periódicos liberales, de las Juventudes y de los Comités liberales, así como de todas aquellas entidades colectivas que se adhieran y participen de este movimiento de las fuerzas liberales.

Tercera. La Asamblea del partido liberal monárquico español formulará, previa la adecuada organización de los trabajos para la mayor rapidez y claro método, el programa del partido.

Cuarta. Los reunidos declaran que responden al sentir político que los junta las siguientes afirmaciones:

1.ª En política internacional, la orientación señalada y los conceptos contenidos en el Mensaje dirigido por el conde de Romanones a S. M. el rey en 19 de abril pasado, dimitiendo la presidencia del Consejo de ministros.

2.ª En política anterior:

A). Concepto civil del Estado y supremacía indiscutida del Poder público

con carácter civil sobre todos los órganos y clases sociales.

Práctica sincera de la Constitución, interpretándola extensivamente, sobre todo en cuanto atañe al respeto de los derechos individuales, considerando el ejercicio de éstos como característico de la ciudadanía e indispensable para la formación y predominio de la opinión pública en la gobernación del Estado. Saneamiento del sufragio. Reforma que la experiencia atestigüe su necesidad de la actual Constitución.

B). Reconocimiento de que el problema regional es un hecho en la realidad política española (el partido liberal no puede desconocerlo ni negarlo), y que tiene el deber de resolverlo atendiendo las aspiraciones e intereses legítimos de las regiones.

C). Ratificar la tendencia intervencionista del Estado tanto en la restauración de las actividades económicas nacionales como en la política social relativa al proletariado.

Las afirmaciones antes expuestas no constituyen todo el programa del partido liberal, cuya formación queda encomendada a la futura Asamblea, pero han de inspirar ineludiblemente la parte de aquél que con los problemas señalados se relacione.

Quinta. Comunicar estos acuerdos al conde de Romanones.

Sexta. Invitar, mediante la inserción de estos acuerdos en la Prensa periódica, a las personas que han de ser convocadas a la futura Asamblea y que desde luego manifiesten su conformidad o disconformidad con estos acuerdos, enviando en el primer caso su adhesión; y

Séptima. Designar provisionalmente un Comité ejecutivo, al que queda encomendada la organización de la Asamblea.

Declaraciones del conde de Romanones

En el *A B C* han aparecido las siguientes declaraciones de nuestro ilustre jefe que, por la transcendencia enorme que han de tener para la futura marcha del partido liberal y por los grandes verdades que encierran reproducimos íntegras a continuación:

«—Poco o nada tengo que decir respecto a la actual situación del partido liberal y de las causas que a ella le han conducido. No he de formular juicio acerca de los demás, y por lo que a mi toca, mi pensamiento y mi actitud están inequívocamente reflejados en los dos documentos por mí suscritos que han sido publicados: el mensaje al Rey dimitiendo la presidencia del Consejo y la carta al Sr. Groizard expresando que sobre jefatura no hay otra voluntad que la voluntad del partido. En ellos me ratifico.

A mí nada de lo que está ocurriendo en el partido liberal me sorprende. Si no se toma a jactancia, diré que lo tenía absolutamente previsto y aceptado de antemano. Cuando después de haber madurado en mi espíritu la resolución redacté el mensaje con la irrevocable renuncia al puesto que ocupaba, uno o dos días antes de ponerlo en manos de Su Majestad dije a aquellas personas que, aun siendo ajenas a la política, comparten en su corazón mis alegrías y mis penas: «acabo de escribir un documento, tras cuya publicación sólo quedarán conmigo contadísimos amigos; es probable que, después de adoptada una actitud con la cual creo que sirvo a España, me quede en política casi solo». Mi previsión no pecaba, ciertamente, de optimista.

Declaro que, en parte, me he engañado. Porque creía que serían muy pocos los amigos, y son muchos; tibias las adhesiones, y son fervorosas: a mi lado están muchos más de aquellos que yo esperaba, y, ciertamente, en su generalidad, no aquéllos que fueron más solícitos por su parte o más preilectos en la hora del favor. Sea esto dicho para enaltecimiento de ellos y del conjunto de hombres públicos, en los que, como se ve, hay muchos accesibles a los más nobles impulsos del afecto y de la comunidad de ideal. Me engañé también en lo relativo a la soledad que, a mi juicio, había de ser compañera de mi actitud en la opinión pública; en muchos sectores de ésta tuvo un eco resonante, y a poco vimos todos que las afirmaciones del mensaje mío eran punto de coincidencia espiritual de las fuerzas y elementos democráticos del país.

El único camino

Pero hubiera hecho lo mismo aun con la certidumbre de quedar solo. Porque para mi conciencia no había opción. Era, por tanto, un deber moral proclamar mis convicciones, y así lo hice. Puesto que era un deber, no había otro camino, y no quise ni demorar su cumplimiento ni velar ni atenuar la expresión de mi pensamiento.

Para hacerlo, tenía que sacrificar la presidencia del Consejo y la jefatura única del partido. Lo hice sin vacilar, pero previéndolo. Sacrifiqué con ello a una idea todo lo que un hombre político, en cuanto tal, puede sacrificar. Y estoy, no

digo ufano, porque soy enemigo de todo engrandecimiento, pero satisfecho, contento de mí mismo. Pocas resoluciones en mi vida política me habrán producido una interior satisfacción tan honda y tan limpia de cuanto pudiera manchar su idealismo. Y es que yo, contra lo que tan frecuentemente han proclamado mis adversarios, sin preocuparme de ello, no soy el hombre que pintan: político ávido tan sólo de la conquista y posesión del Poder, a cuyo disfrute se sacrifique todo lo demás. Creo haber demostrado lo contrario. En 1913 sacrifiqué el Poder al mantenimiento de una actitud favorable a la tendencia regionalista catalana; procuré salvar la dificultad, y cuando no pude, caí del lado de mi convicción y mi compromiso. En 1917 he sacrificado el Poder, y mi posición en el partido, y afectos muy grandes, y cuanto puede sacrificar un hombre ante adversarios, de los cuales algunos no tienen escrúpulos en la elección de armas, ante una convicción en el problema internacional, dentro del que está, en mi sentir, contenido fatal e ineludiblemente todo el porvenir de la Patria española. El tiempo y los hechos darán irrecusablemente la razón a quien la tenga.

Descomposición política

Al par que el problema internacional ejercía su inevitable influjo sobre los liberales en España, se producían sucesos que habían de repercutir sobre la vida de las agrupaciones políticas españolas. La confluencia de esas dos corrientes espirituales ha hecho evidente a los ojos de todos una cosa que los sucesos habían presentado de relieve a mi espíritu hace ya no poco tiempo, a saber: la fragilidad de los partidos fundados simplemente sobre adhesiones personales y su impotencia para hacer frente a los grandes problemas contemporáneos. La adhesión personal fácilmente se basta dea, hallándose con el interés personal, y entre ambos crece el egoísmo, factor disgregante que hace de las agrupaciones políticas conglomerado heterogéneo y movedizo de elementos abatidos o levantados fácilmente por las ráfagas del favor.

Los nuevos partidos

Sobre las ruinas de lo viejo habrá que edificar de nuevo, juntando muchos de los elementos actuales, pero ligándolos y disponiéndolos de modo distinto. Los partidos que en los tiempos nuevos se necesitan han de ser, no agrupaciones de personas juntadas por el afecto o la confianza ciega en un hombre, sino encarnación y representaciones de sentimientos e intereses colectivos, enlazados por el propósito de realizar gradualmente un ideal común. Con hablar de ideal, que implica principios directores y aspiraciones remotas, a las cuales van aproximando los problemas concretos, claro está que hablo de partidos y no de grupos, cuya aparición en la vida pública revela comunmente la ausencia o el eclipse de una amplia y fecunda espiritualidad política. La vida pública inglesa es tan fecunda, porque cada uno de sus dos grandes partidos representa, aparte de resoluciones adecuadas a los

problemas reales, una robusta tendencia moral.

Las generaciones jóvenes

La descomposición política no es general. Ha cundido entre los elementos ya posesionados de la vida pública; pero detrás de ellos hay unas generaciones jóvenes a quienes la vieja contextura de los partidos ha dificultado el acceso a la influencia efectiva, y en las cuales, por muestras y signos indubitables, hay que reconocer un ansia febril de forjar una España que sea gran nación moderna. Esa juventud es quizá dura de expresiones, pero noble de sentimientos. En ella hay que poner esperanzas. Por eso yo no soy pesimista, aunque vea y mida toda la decadencia actual. De la España presente podemos apelar confiados a la España del porvenir.

Sólo que sería imperdonable en los hombres políticos que han de servir de enlace entre ambas, el que perseverasen en los errores pasados. Por eso la acción y la vida políticas han de ser otras en adelante, eludiendo todos aquellos procedimientos de equilibrios, ponderaciones y artificios que han esterilizado los mejores deseos y han impedido hacer obra útil desde el Poder.

Intervencionista, no

Intervencionista, no y cien veces no. Repito hoy lo que contesté cierto día a un embajador de España cerca del poder menos temporal del mundo, y que me daba cuenta de alarmas que se habían producido respecto a una posible intervención de España en la guerra; lo recuerdo textualmente: «Puede V. E. desmentir de modo absoluto esos rumores y afirmar que hay dos cosas imposibles: una que España vaya a la guerra; otra....»

Ni amarguras, ni sorpresas

Es verdad, recibo muchas cartas en que me hablan de las amarguras que estaré pasando. Declaro que, aun cuando lo agradezco profundamente, no soy acreedor a esa piedad, por la sencilla razón de que no paso esas amarguras. La sorpresa de algunas, contadas, defecciones, no es muy grande, porque en la mayor parte de los casos yo, que suelo observar y callar, no carecía de indicios e impresiones bastantes para presumirlas; los hombres, por impasibles que sean, suelen poner de manifiesto su interior involuntariamente más veces de las que ellos imaginan; el disimulo de algunos se apoya no pocas en la discreción de los demás.

Esto aparte de que los alejamientos en política son muy relativos y convencionales. ¿Quién puede afirmar que si un día, puesto yo otra vez en el grave compromiso de gobernar el país, solicitase la cooperación de muchos que hoy disienten de mí, me la negarían? Porque no creo que a todos los aparte de mí un insalvable escrúpulo doctrinal.

Serenidad y apartamiento

Para nadie, pues, tengo malquerencias ni censuras. Tampoco quiero yo ocuparme de lo que se llama «pleito de jefatura», ni entrar en captaciones de voluntades, ni en recuento de votos ni en nada de eso que, respetándolo en los demás, a mis ojos es la última fase de esa política personalista y, por tanto, estéril.

El próximo día 14 será memorable para el Cinematógrafo en Guadalajara

LA ÚLTIMA NOVEDAD!

¡ESTUPENDO ESTRENO! ¡ASOMBROSO ACONTECIMIENTO!

SANGRE Y ARENA

ADAPTACIÓN CINEMATOGRAFICA DE LA NOVELA DEL INSIGNE

- VICENTE BLASCO IBAÑEZ -

ESTRENADA RECIENTEMENTE EN EL TEATRO DE LA ZARZUELA DE MADRID CON UN

EXITO VERDADERAMENTE EXTRAORDINARIO

dirigida y puesta en escena por su autor y «filmada» en diferentes capitales de España, con todo color y — propiedad, tal como describe Blasco Ibañez su interesante novela dramática de la Fiesta nacional —

Las concentraciones de fuerzas son eficaces cuando espontáneamente surgen de quienes participan de una misma convicción, no cuando se promueven o estimulan desde arriba. Por eso yo personalmente quiero permanecer apartado de cuantos movimientos se están produciendo en el partido.

El deber de luchar

Quando dimití en abril pensé marcharme al campo una larga temporada e incomunicarme con la política; siento no haberlo realizado. Ahora no debo hacerlo; me sujetan aquí los requerimientos de tantos correligionarios como, desmintiendo afirmaciones exageradas sobre la fragilidad de los sentimientos, me han atestiguado su solidaridad con mi política; la confianza de tantos elementos de provincias como me incitan a la lucha, y el convencimiento de que llegará una hora en que los desvelos de hoy rëndirán su fruto. Todo ello me asigna un puesto de lucha..., y ¡tiene la lucha para mí tan soberanos atractivos!, sobre todo cuando se lucha por el bien de la Patria.»

El pleito de la jefatura

No soy político.

Hace muchos años, desde 1886, que los desengaños me hicieron apartarme de la lucha de los partidos, aunque conservando hasta el momento presente el culto a un ideal que me acompañará al sepulcro.

Distanciado por igual de todos, verdadero solitario en la política, no puede mover mi pluma espíritu partidista; viviendo de mi trabajo intelectual, no pueden atribuirse mis palabras a fines interesados: hablo como español hidalgo y caballero, a quien hieren las acciones que no se ajustan a la más escrupulosa rectitud.

El pleito que se ventila entre los liberales más parece pugilato de baratería, que palenque abierto para depurar prestigios y méritos personales; y esto es lo que asquea mi pensamiento y lo que como español me avergüenza.

No soy bastante para juzgar la política seguida por el señor conde de Romanones, ni aunque lo fuese cometería la insensatez de adelantarme a lo que es labor reservada a la Historia; lo que sí diré, porque a ello me autoriza la edad, es que se renuevan los tiempos de 1883, y se recuerda la calamitosa época de 1866 a 67, en este revuelto oleaje de ambiciones y en lo crítico de los instantes en que se desarrollan. Las discrepancias del partido liberal en la primera de dichas fechas y la conspiración contra la jefatura de don Práxedes Mateo Sagasta, se produjo por la resistencia pasiva que el gran político opuso a llevar a los altos puestos del gobierno a la gente joven del partido: la disidencia de hoy reconoce por causa el error cometido por el conde de dar demasiado relieve a personalidades que ni le tenían, ni pueden tenerlo en el concepto público.

Las dotes de gobierno no se heredan como los bienes parafernales, y el que hoy

se vuelve contra él no podía alegar más que el derecho de la yernocracia creado por Montero Ríos. Porque ¿dónde están las campañas tribunicias del señor García Prieto? ¿Dónde los servicios prestados al partido liberal hasta que fué elevado al ministerio de Estado? ¿Acaso su actuación en este departamento fué tal que pudo constituirle en hombre de Estado?

No: el señor conde de Romanones aientó a esta juventud sacándola de la obscuridad cuando el infame asesinato del inolvidable Canalejas y hoy, reanimada con el calor que le diera su pecho, le constriñe y le ahoga como la serpiente de la fábula.

Y causa vergüenza y asco ver cómo se le paga la protección que dispensó a un parentesco de afinidad, a una reputación periodística más o menos discutible y a unos talentos financieros que no hemos visto por ninguna parte; su candidez le ocasiona estos disgustos.

Esto es impropio de la hidalguía castellana y con ello y por ello se revuelve mi espíritu y se rebela mi pensamiento.

No es parte a esta declaración el respetuoso afecto que profesó al jefe indiscutible y, por hoy al menos, insustituible del partido liberal; pero consagré toda mi vida al culto de la libertad, la defendí en todos terrenos, hasta con las armas en la mano, y no puede menos de dolerme que la ambición de mando lleve a los favorecidos por él a convertirse en ardientes enemigos de la libertad que invocan para sus fines.

Es ilícito pretestar para ello, el inte-

rés sagrado de la Patria, cuando se ven defecciones injustificadas como las de los señores Groizard y Villanueva, Burell y Alba, a los que hizo ministros, y otros muchos que le deben lo que han sido y lo que son. Tras la careta del patriotismo se transparenta la ingratitude y la ambición, móviles que han impulsado siempre todas las divergencias del histórico partido liberal en España, con gran contento del tradicionalismo.

Cumplido este, que yo creo deber de conciencia, como protesta de una agresión injusta (que yo condenaría siempre tratárase de liberales o conservadores), hago punto final a estas líneas, únicas que sobre política he escrito desde hace treinta años.

Sírvame de excusa el buen deseo que las inspira.

Antonio Pareja Serrada.

Madrid 2 julio 1917.

AYUNTAMIENTO

Se ha acordado demoler, de oficio, la parte que queda en pie de la casa número 11 de la calle de Albarfáñez y que fué denunciada por amenazar ruina.

—El Ayuntamiento ha acordado adherirse al proyecto de Asamblea de Municipios propuesto por el de Salamanca, para tratar de las Haciendas locales.

—Se ha rebajado el precio del agua sobrante del depósito, que se destina a riegos, fijándole en 50 céntimos de peseta por hora.

—La Corporación ha acordado insistir cerca de la Junta provincial de Subsistencias a fin de obtener la autorización precisa para la incautación del trigo necesario para el abastecimiento de pan al vecindario.

—El Ayuntamiento ha sido convocado a sesión extraordinaria, que se celebra hoy sábado, para tratar de una proposición de los paraderos respecto al peso y precio del pan.

Instrucción pública

Por la Sección Administrativa de primera enseñanza han sido diligenciados los títulos administrativos de maestros interinos a favor de D. Santiago López García, para la escuela de Armallones y D. Francisco Alonso Núñez, para la de Iniestola (Anguita).

—A la Sección de Segovia se remite la credencial a doña Juana Alonso.

—Se ha posesionado de la escuela de El Casar de Talamanca, en concepto de interino, D. Florencio León Rodríguez.

—De la de Marchamalo, en concepto de propietario, D. Federico Dilla Pajares.

**

Distribución de zonas e inspección de la provincia.—Por el Inspector jefe de

primera enseñanza se ha hecho la siguiente distribución de Zonas:

Zona 1.^a a su cargo: 144 escuelas, correspondientes a los partidos de Guadalajara, Pastrana, Sacedón y Brihuega; están exceptuadas las correspondientes a la Zona femenina.

2.^a Zona, a cargo de D. Lorenzo Luzziaga: 53 escuelas del partido de Cifuentes y 63 del de Sigüenza; total, 116; los servicios de esta zona serán despachados: el de Sigüenza, por el Sr. Sevilla y el de Cifuentes, por el señor Lubelza.

3.^a Zona, a cargo del Sr. Sevilla: 65 escuelas de Atienza, y 43 de Cogolludo; en total 108.

4.^a Zona, a cargo del Sr. Lubelza: Partido de Molina, con 113 escuelas.

La Zona femenina comprende 102 escuelas de los pueblos siguientes:

Atienza.—Atienza, Santinste (niñas), Cercadillo, Paredes, Riofrio, Romanillos, Querencia y La Barbolla (mixtas).

Brihuega.—Brihuega, Budia, Torija y Trijueque (niñas), Fuentes, Masegoso, Villaviciosa y Malacuera (mixtas).

Cifuentes.—Cifuentes y Trillo (niñas) y Gárgoles de Abajo (mixta).

Cogolludo.—Arbancón, Cogolludo, El Cubilio, Humanes, Tamajón y Uceda (niñas), y Casa de Uceda, Cerezo, Espinosa de Henares, La Mierla, Puebla de Beleña y Razbona (mixtas).

Guadalajara.—Chiloeches, Guadalajara (con las de párvulos), Horche, Lupiana, Marchamalo, Usanos, Yunquera e Iriépal (niñas), Alovera, Fontanar, Mohernando, Tarazona y Villanueva de la Torre, (mixtas).

Pastrana.—Almonacid, Albalate, Albares, Almoguera, Fuentelencina, Mondéjar, Pastrana, Peñalver, Moratilla de los Meleros, Romanones, Tandilla, Yebra, Maznecos, Drievos e Ilana (niñas), Armuña, Hueva y Valdeconcha (mixtas).

Sacedón.—Alcocer, Alhóndiga, Auñón, Córcoles, Millana, Pareja, Sacedón, Salmerón y Escamilla, (niñas), Santa María de Poyos, Casasana y Tabladillo (mixtas).

Sigüenza.—Imón, Jadraque y Mandayona (niñas), Riosaido, Villaseca de Henares, Olmeda de Jadraque, Mojares, Matas, Urés, Matillas y Barbatona (mixtas).

**

Para el ministro de Instrucción pública.

—*España Pedagógica*, revista de primera enseñanza, dice en su número del 30 de junio último, lo siguiente:

«La ley de Presupuestos vigentes, en su artículo 2.^o, dice: «Asimismo se procederá a unificar las escalas del personal de las Secciones provinciales de Instrucción pública y Bellas Artes, reintegrando las Diputaciones provinciales al Tesoro los gastos que se ocasionen».

El Real decreto de 5 de mayo de 1913, en su artículo 28 determina las dotacio-

nes del personal de las Secciones en consonancia con lo que previene el artículo citado, debiendo darse cuenta a las Cortes.

Por Real orden de 5 de mayo de 1913, el ministro de Instrucción pública interesó al de Gobernación invitase a las Diputaciones provinciales a consignar en sus presupuestos las cantidades necesarias para poder dar cumplimiento al artículo 11 de la ley y Real decreto citados.

El ministro de la Gobernación, por Real orden de 31 de mayo de 1913, cumplimentó la anterior de Instrucción pública.

Algunas Diputaciones han consignado las cantidades que se las ordenó y, sin embargo, el personal no lo percibe.

Resulta, pues, que el ministerio de Instrucción pública no ha cumplido lo dispuesto en la ley de Presupuesto vigente, en su artículo 11, ni Real decreto, ni Reales órdenes citadas.

En su consecuencia, se solicita que se dé cuenta a las Cortes de los convenios aceptados por las Diputaciones provinciales para llevar los aumentos de cada una a las dotaciones respectivas en el actual presupuesto general del Estado, al objeto de cumplir las disposiciones legales antes mencionadas, y que se obligue por la ley de Presupuestos que se está adaptando, a aquellas otras Diputaciones provinciales que no se hubieren convenido, consignen las cantidades que les corresponden y las ingresen en el Tesoro, con lo cual no se gravaría en nada el Presupuesto general del Estado.

Como puede verse por lo transcrito están sin cumplir preceptos legales; nosotros, que con frecuencia visitamos las oficinas de la Sección de enseñanza de esta provincia, podemos apreciar la incansable labor que su sufrido personal realiza para poder dar exacto y puntual cumplimiento a las continuas órdenes de la Superioridad, y por si fuera poco el trabajo que sobre las mismas pesaba, el reciente Estatuto del Magisterio les encomienda muchas de las que estaban antes a cargo de las Inspecciones.

De equidad y justicia sería que al igual que se ha hecho recientemente con el personal del Ministerio de Fomento se hiciera con el que nos ocupa al acoplarse la Ley de Autorizaciones, cumplimentarse en su parte económica el R. D. de 5 Marzo 1913.

DE SOCIEDAD

Ha salido para Alicante donde se propone pasar una temporada al lado de sus hermanos los Sres. de Laguna, nuestro querido amigo D. Juan Zabía.

—Para Madrid, donde fijará su residencia,

ha salido la distinguida señora viuda de La Puente, acompañada de sus hijos.

—Hoy celebra sus días la encantadora señorita Fermina Bonilla.

Reciba nuestra felicitación.

—Se encuentra pasando unos días al lado de sus hijos, Sres. de Gautier (D. Román), su madre la distinguida Sra. viuda de Lareinzaga y su nieta la Srta. de Jimeno Riera.

—El día 10, festividad de Santa Amalia, celebran sus días las distinguidas señoras y señoritas de Susanna, Valles y Maroto.

Las enviamos nuestra felicitación.

—Se encuentra en esta población al lado de su distinguida familia, el catedrático de la Facultad de Medicina, de Santiago, señor del Río.

—Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de importancia, la distinguida señora de nuestro querido amigo D. Francisco Naval.

—Muy mejorado de la indisposición que ha sufrido, hemos tenido el gusto de saludar al digno magistrado de esta Audiencia, señor Tortosa.

—Para Toledo ha salido la distinguida señora de Bartolomé, donde se propone pasar una temporada.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta población al médico militar, D. Bernardo Areces, que hasta hace poco tiempo vivió entre nosotros.

—En breve saldrá para El Ferrol la señorita Angelita Mariño, donde pasará la temporada de verano.

—Ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro particular amigo el primer teniente profesor de esta Academia de Ingenieros, Sr. Brandis.

Reciban los padres nuestra felicitación.

—Se encuentra en Brihuega pasando unos días, el presidente de esta Diputación provincial, Sr. Casas.

—Esta noche se celebrará en los jardines del Casino principal la segunda fiesta cinematográfica de las organizadas por la Junta directiva.

De esperar es que esté tan concurrida como la anterior, pues en dicha sociedad se reñen todas las principales familias de esta población.

—Se encuentran en esta población los capitanes de Ingenieros, Sres. Fúster y Sánchez Lahlé.

NOTICIAS

— Han ascendido en Ingenieros en el mes actual, los señores que a continuación detallamos:

A coroneles, don Arturo Valhonsat y Calsals y don Lorenzo de la Tejera y Maguino.

A tenientes coroneles, don Alfonso Rodríguez y Rodríguez, don José de Campos y Mulla y don Saturnino Homedes y Mampón.

A comandantes, don Felipe Arana Vivanco, don Francisco Vidal Planas, don José Casuso y Obeso, don Jaime Coll y Seriano, don Enrique Meseguer y Marín y don Ricardo Seco de la Garza.

SE VENDE

una BICICLETA «La Francaise Diamant», con freno turista, sillín extra, bocina, cambio de velocidades, cartería, guardabarros, accesorios para reparaciones y bomba, en bastante buen estado, por mitad de su coste, que fué de 400 pesetas, por traslado de casa. Dirigirse a Tirso Ladares de Obregón, en Molina (Guadalajara). 3—1.

Se vende una portada para comercio. Darán razón, en la sastrería de Pajares.

ALMONEDA Toda clase de muebles seminuevos, aparatos de luz y otros objetos. Jáudenes, 11, pral.

VENTA de la casa número 14 de la calle de San Juan de Dios. Consta de piso bajo, principal, segundo, cámara, corral y cuadra. Para tratar, con don Eusebio Molina, Mayor alta, número 60, Carpintería. 4—4

Fábrica de jabones y Almacén de aguardientes

EXPEDIDOS CON GUÍA

Julián Gil Morillas

Miguel Fluifers, 22 (antes Mayor baja)

Expediciones por ferrocarril y demás medios de transporte.

¡NO EQUIVOCARSE!

JUNTO A LA PARADA DE COCHES

- Dolores del Río -

Profesora en partos y masajes. Consultas gratis de 2 a 4.

ARCIPRESTE DE HITA, 7

A capitanes, don Jaime Nadal y Fernández Arroyo, don Rafael Martínez Maldonado, don Eduardo Meseguer y Marín, don Rafael Ortiz de Zárate López y don Ricardo Pérez y Pérez de Eulate.

Y han sido destinados al servicio de Acreditación militar los capitanes don Luis Sousa y don José Fernández y los primeros tenientes D. Luis Marzaneque y D. Roberto White.

— La Comisión provincial celebrará sus sesiones en el mes actual durante los días 13, 14, 16, 17, 27, 28, 30 y 31.

— Han sido nombrados vocales de la Junta provincial de Sanidad de esta población, don Justo Guijarro Zúñiga, don Eduardo Castañs, don Sergio Caballero, y reelegido para dicho cargo, don Emiliano Cordavias Pascual.

— En sustitución del notario don José Esteban Zuazagoitia, ha sido nombrado D. Eladio Crehuet.

— Rogamos al señor alcalde dé las órdenes oportunas para que sean instaladas luces en el paseo de San Roque, pues siendo un sitio tan concurrido en este tiempo, está en unas con-

diciones que materialmente se hace intrasitable por su mucha obscuridad.

No dudamos que atenderá nuestro ruego.

— En la Junta general extraordinaria celebrada el día 2 en el Casino principal, de esta población, fué concedido un voto de confianza a la Junta Directiva para que continuase al frente de dicha Sociedad, y se cubrió la vacante de secretario, nombrando al señor Pérez Plaza.

— En la Iglesia de San Nicolás se celebró el lunes último un funeral en sufragio del alma del malogrado capitán de Ingenieros, señor Jiménez Millas, siendo costeadado dicho funeral por la Sociedad del Tiro Nacional de esta población.

— Religiosas.—Con gran solemnidad se viene celebrando la novena a Nuestra Señora de la Soledad, viéndose concurridísimo el templo donde ésta se celebra.

Mañana domingo se celebrará la función principal, en la que predicará el elocuente orador sagrado don Santiago Estebanell, capellán de honor y predicador de S. M.

Por la tarde será llevada procesionalmente la santa imagen desde San Nicolás a su cmita.

—Mañana domingo dará principio en la Iglesia de San Nicolás la novena que los señores de Chavarri costean en honor de Nuestra Señora del Carmen.

— El antiguo y acreditado establecimiento de D. Antonio Pajares, ha sido trasladado provisionalmente a la calle Mayor alta, núm. 43, donde continuará sirviendo como siempre a su distinguida clientela.

— Sucesos.—Hallándose varias personas dedicadas al espigado, en el término municipal de Cogolludo, el día 30 del pasado junio, llegó el guarda de campo y para ayudar a aquéllas dejó la escopeta en el suelo. El niño de catorce años, Anastasio Cruzado Arizmendi cogió el arma y enredando con ella se le disparó, hiriendo gravemente en la clavícula izquierda a Angela Iruela Castel, la que falleció al día siguiente.

El Juzgado instructor del mencionado partido entiende en el asunto, habiendo sido detenidos el guarda y el expresado Anastasio.

— Los vecinos de Sacedón, Ceferino Gra-diaga, de 19 años, y Matias Rebollo (a) Estroga, de 23, fueron detenidos por la guardia civil por haber penetrado en la noche del 22 de junio último, en el Cementerio de dicho pueblo, causando grandes daños en lápidas y cruces.

Ambos irrespetuosos sujetos han ingresado en cárcel a responder de su escandalosa conducta.

— El día 3 del actual fué encontrada muerta en el kilómetro 61 de la vía férrea, próximo a Fontanar, una mujer pobremente vestida que hasta la fecha no ha sido identificada.

El Juzgado de instrucción de Guadalajara, acompañado del forense Sr. Blanco, se constituyó en el lugar del suceso ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial de esta capital.

— El martes último se declaró un incendio en una hazienda de cebada que poseía en la Alami-

milla, el vecino de esta localidad, Narciso Encabo, siendo sofocado el fuego al poco tiempo.

El día 5 del actual y en el despacho del señor gobernador civil, se reunieron bajo su presidencia, el señor presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda y teniente alcalde D. Bernardo Justel, como individuos de la Junta provincial de subsistencias. La sesión tuvo por principal objeto ocuparse de la solicitud del Ayuntamiento de Guadalajara para incautarse de tres mil quinientas fanegas de trigo, con el fin de asegurar el abastecimiento de pan.

La junta, teniendo en cuenta los antecedentes del asunto, así como los ofrecimientos hechos por algunos fabricantes de harinas y por el comerciante de Sigüenza Sr. Riosalido, que promete tres mil fanegas de dicho cereal, acordó autorizar a nuestra Corporación municipal para que adopte cuantas medidas estime precisas para garantizar el consumo de los vecinos de la misma.

Con lo cual y como es natural, puede asegurarse que el alarmante problema entrará rápidamente en una satisfactoria solución.

En el teatro Cómico continúa proyectándose la preciosa película dramática «Lucille» «La hija del Circo», magnífica producción de la acreditada casa The-Trans-Atlantic.

Los episodios 7.º, 8.º y 9.º proyectados el jueves último, produjeron en el público hondísima emoción y extraordinario interés, reconociendo unánimemente la concurrencia que es una de las films más hermosas que se han impresionado.

Próximamente se verificará el estreno de la preciosa película «Sangre y Arena», adaptación cinematográfica de la magnífica novela de Blasco Ibáñez, del mismo título.

«Sangre y Arena», está hecha en España y en ella están dibujados nuestros usos y costumbres, sin falsificación de tipos y caracteres, y todos ellos de una fidelidad absoluta, al contrario de lo que ocurre con las extranjeras cuando quieren retratarlos.

Esta película, por cuya exclusiva para proyectarse en Madrid se ha pagado una fabulosa cantidad, supone un gran sacrificio de nuestra empresa, deseosa de darnos a conocer todas las novedades, y no tendrá más remedio que elevar el precio de las localidades, pero creemos que nuestro público ha de comprender el esfuerzo que representa el traerla aquí y sabrá corresponder a este sacrificio.

DE AGRICULTURA

Cultivo continuo de cereales

Experiencias realizadas en Rothamsted (Inglaterra).—De las experiencias efectuadas han deducido dos condiciones esenciales para el éxito:

1.ª El terreno debe estar bastante exento de malas hierbas.

2.ª Es necesario suministrar un abono oportuno en primavera.

La primera condición es más importante y puede realizarse antes de la siembra. El abonado de primavera debe tener en cuenta las especiales exigencias del segundo cultivo, como también la falta de un buen desmenuzamiento de la capa superficial.

Cuando el desmenuzamiento de la capa superficial es satisfactorio y las lluvias son escasas, puede usarse el nitrato de sosa, con la ventaja de causar menos susceptibilidad de la planta al encamado y de aumentar la provisión de potasa asimilable. Es también de desear un sumi-

nistro de superfosfato. Las cantidades exactas de abonos que se deba suministrar dependerán del valor comercial de la cosecha.

Contra la langosta

La extracción del aceite que contiene el cañuto de la langosta sería tal vez un medio eficaz para destruir las terribles invasiones que muchos años devastan nuestros campos de la Mancha y provincias meridionales.

M. Raphael Dubois ha recogido una gran cantidad de cañuto, de puesta reciente, y aprovechando la fragilidad de su cascarilla ha extraído de los mismos un «vitelus» especial, que por su coloración, consistencia y sabor, recuerda las llemas del huevo de gallina.

Este líquido viscoso, parecido a la miel, que se obtiene presando el cañuto, se trata por éter, el alcohol y la evaporación al aire libre, para transformarlo en un hermoso aceite de color amarillo de oro de una limpieza sin igual.

Un kilogramo de huevos recién puestos producen de 40 a 50 gramos de aceite muy rico en fósforo, según resulta del análisis efectuado por M. Malbot, de la Escuela Superior de Ciencias, de Argel. A 1,92 por ciento de aceite se eleva la cantidad de fósforo evaluada en anhídrido fosfórico.

Las diversas aplicaciones industriales del nuevo aceite reportarán, sin duda, grandes beneficios a la castigada agricultura.

GUADALAJARA

Imprenta «Gutenberg», Encuadernación Librería, Papelería y Objetos de escritorio Miguel Fluiters, 20

Si quiere V. llevar un sombrero de paja

de último modelo y muy barato, comprello en el BAZAR LA TIJERA DE ORO.

NOVEDADES PARA NIÑOS

OBRA NUEVA

DRY-FARMING IBERICO

CULTIVO DE LAS TIERRAS DE SECANO

= EN LAS =

COMARCAS ÁRIDAS DE ESPAÑA

POR

D. Juan Dantín Cereceda

Catedrático de Agricultura y Doctor en Ciencias Naturales

: 2 pesetas :

De venta, en la imprenta, librería y papelería de D. Atilano Ramírez, Mayor alta, 12 y 14.

Los labradores pueden adquirir la obra del señor Dantín en dicho establecimiento, en las oficinas de la Cámara Agrícola, calle del Amparo, núm. 4 y en la librería de los sucesores de don Antero Goncha, Plaza de Correos, núm. 2.

Imprenta Gutenberg

Encuadernación : Librería : Papelería

Objetos de escritorio y para dibujo

ATILANO RAMÍREZ

Mayor alta, núm. 12 y 14 Guadalajara

(Frente a la droguería del Sr. Núñez)

Impresión de obras, periódicos, revistas y toda clase de trabajos comerciales.

Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas estilográficas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Artículos para regalo y juguetería. Venta de sellos de correos para colecciones.

En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confíen.

Casa especial en tarjetas postales

Miguel Fluiters, 20

Teléfonos 78 (talleres) y 195 (despacho)

Temporada de verano = 

Sombreros de paja para caballero y cadete; antes de adquirirlo, visite el BAZAR PARISIEN.

Sombreros de paja para niños, muchos modelos y surtidos, precios baratísimos.

Sombreros de tela y flexibles de paja debe usted adquirirlo en el BAZAR PARISIEN.

Trajes para verano para caballero y cadete y niños. Ved precios antes de comprar en otros sitios y ahorrareis dinero.

Calzados gran surtido de temporada

Esta casa garantiza el corte, la confección y los precios más baratos que nadie en todos los artículos.

Sombrereria de todas clases

Gorras para verano bonitos modelos, diferentes surtidos y grandes existencias.

Mil artículos más imposible de enumerar Artículos para regalos - Relojería fina

Gran Bazar Parisien 

Miguel Fluiters, 31 (antes Mayor baja)

GUADALAJARA

Precio fijo verdad marcado en todos los géneros

En este BAZAR es donde se venden los recomendados productos PECA-CURA.

Exposición de muebles comedores, despachos
gabinets, etcétera.

FERRETERIA mucho utido en heqq aje, cla vazón,
herramientas, arados, hatería de co-
cina, cubiertos, etc. - ::: - **MATERIAL ELÉCTRICO**

MANUEL TABERNE

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ
MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara
TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

SE HACE toda clase de trabajos de escritura a mano, máquinas de escribir y Cyclostyle, a precios económicos. Razón, calle de la Antigua, 1, bajo izquierda.



Llévelo hoy mismo al bazar

La Tijera de Oro

y a los precios siguientes se le dejará como nuevo y con garantía de un año la compostura:

Limpieza, repaso 1'50	Espiral roskot... 1'50
Cuerda..... 1'50	Id. de extrapla- nos y pulseras 2'00
Árbol y corona. 1'25	Ruedas y escapes 1'50
Corona sólo..... 0'65	Anillas 0'50
Árbol de volante 2'50	Cristales desde.. 0'25
Juego minutereros 0'60	

Taller a cargo de un expertísimo maestro relojero.

Venta de relojes de las mejores marcas; precios, un 25 % más barato que en Madrid.

Muñequeras para reloj casi de balde

MAYOR BAJA, 67 Y 69

TELEFONO 132

GUADALAJARA

Venta de vino de cosechero
al por mayor y menor a 4'25 pesetas los 16 litros. Horas de venta, de 10 a 12 de la mañana.

— Torres, núm. 5 —

JULIAN MARQUETA

LA MADRILEÑA

Primer establecimiento de ropa blanca, y único obrador en esta capital de confecciones de lujo.

Camisas Imperio; camisones peinadores, combinaciones; pantalones enaguas; enaguas de cuerpo para niñas. Todo a cual más artístico y elegante.

En juegos de novia, preciosidades. Juegos de cristianar, en piqué y batista. Gorras y capotas muy bonitas.

Las blusas de esta Casa son, por su elegancia, las preferidas del público.

Todos los artículos son confeccionados en el obrador de la Casa.

— **PRECIOS FIJOS** —

CALLE MAYOR ALTA, NÚMERO 9

Venta de alfalfa seca

y prensada puesta sobre vagón. Para precios y condiciones, Paulino Barroso, por Jadraque, Castilblanco.

En el coto de Valdeibuey

Se vende vino de cosechero, al precio de 3'00 pesetas arroba.

— PALACE HOTEL ESPAÑOL —
— DE —

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.
Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

Indispensable abogado y útil para los demás

FOR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1917

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'50 pesetas; ídem de lujo, id., 7 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

La guerra europea encarece los géneros

⊗ **La guerra local los abarata** ⊗

Todo comprador en los Almacenes al detall de «La Gran Ciudad de Londres», disfrutará precios sin competencia y 10 por 100 de descuento en las ventas **al contado y precisamente** en los locales de estos Almacenes

EL AMPARO FUNEBRE

Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)
— TELEFONO 65

LA MEJOR MARCA DE VINOS DE JEREZ ES LA DE M. ANTONIO DE LA RIVA
— JEREZ DE LA FRONTERA —
— ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACHARNUDO DE LA RIVA —

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO
DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.
Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.
Se garantiza el buen corte y rápida y asmerada confección.
MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

BOCADILLO MERIENDA, 0'50 PTS.

Pretty Room Gran café Restaurant ::

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS
Servicio á la carta. Abonos á 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida
Banquetes • Bodas • Bautizos • Billares •
MAYOR BAJA, 59 Y 61 :: GUADALAJARA
= (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) =

FIAMBRES A 1'25 RACION ::

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES
DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 X Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales
* SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES *

Aguardientes con Guia

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
Pedid precios y os convencereis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

Tarjetas postales :

Mayor alta, núms. 12 y 14 --- Guadalajara

Almacenes del Rincón

Gómez, Pérez y Cubillo

PLAZA MAYOR, NÚMS. 21 AL 24

GUADALAJARA

Para las temporadas de primavera y verano esta casa ha recibido las últimas fantasías en sedería, lanería, etamines, batistas, y mil artículos más referentes a dichas temporadas.

Percalles franceses, a 0'25

Gran especial en lanas para colchones

CORSETERIA general. Especialidad en corsés higiénicos a medida y fajas ventrales para señoras y caballeros. Se sirven encargos de provincias.

PRECIOS ECONÓMICOS

Julia Santullano :: Sigüenza

PRODUCTOS PECA-CURA

Se vende en **BAZAR PARISIEN**

Jabón, 1'15.—Crema, 1'65.—Polvos, 1'85.—Agua cutánea, 4'50.

MAYOR BAJA, 31 :: GUADALAJARA

(Frente al Molino de chocolate)

Compre V. en este gran Bazar y economizará dinero.

NADA CUESTA COMPROBARLO

SE ARRIENDAN

los pastos del término de Iriépal, en 1.500 pesetas. Las solicitudes hasta el 20 del actual, en la Secretaría del Ayuntamiento.

:: Si quiere usted economizar dinero ::

haga sus compras en el bazar

La Tijera de Oro

donde encontrará un enorme surtido en sastrería, ropas hechas para caballeros y niños, sombrerería, gorras, calzados, corbatas, camisería, guantes, relojería, artículos de viaje, paraguas, bastones, impermeables y otros mil artículos.

★ **RELOJERÍA FINA** ★

de las mejores marcas, a precios increíbles. Cristales para reloj desde 0'25 ptas. Los calzados que vende esta casa son hechos a mano, en taller propio.

Colosal surtido en gorras a 0'50 ptas. Por su sistema de venta, esta casa es la que más vende y a precios más reducidos. Precios fijos verdad marcados en todos los artículos.

= GUADALAJARA =

Mayor baja, 67 y 69 :: Teléfono núm. 132

Almacén de trapos

= DE =

Román Soteres Cristóbal

Compra y venta de toda clase de trapos, metales y papel viejo. Venta de loza ordinaria a cambio de precio de coste.

Calle de Madrid, 25 — Guadalajara

Pastos Se arriendan los de la era, tierras y laderas de la propiedad de D. Ricardo Núñez.

¡NO MAS BORRACHOS!

— ELIXIR MACHINLEY —

Debido a los grandes trabajos del Dr. Machinley, de Filadelfia, podemos ofrecer a los que padecen del vicio de la **EMBRIAGUEZ O BORRACHERA** el más poderoso de todos los remedios que se conocen hasta el día, desprovisto de toda clase de narcóticos y de medicamentos desagradables.

Con un solo frasco y siguiendo las instrucciones que en él se detallan, desaparecerá para siempre el feo vicio de la **EMBRIAGUEZ O BORRACHERA** que tantos estragos hace en la humanidad.

Depositario general en España: **Dr. M. Lloriu**, Ronda de San Antonio, 15, Farmacia, Barcelona.

Se remiten frascos por correo certificado al precio de seis pesetas uno.

Depósito en la provincia de Guadalajara

D. ANTONIO VICENTI - FARMACIA

Mayor alta, 15, (frente al Teatro)

Pidase en todas las farmacias y droguerías

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

